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ДИДАКТИЧНІ ЗАСАДИ ЗМІСТУ КУРСУ КРЕСЛЕННЯ В ПОЗАШКІЛЬНОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ  

Возняк І.М., магістрант  

Юсенко А.С., кандидат технічних наук, доцент,  

Фещук Ю.В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Анотація. Автори розглядають в даній статті питання впровадження курсу креслення в позашкільні навчальні 

заклади. Запропоновано та обґрунтовано дидактичні засади змісту курсу креслення в позашкільному навчальному закладі.  

Ключові слова: креслення, графічна підготовка, позашкільна освіта. 

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку суспільства мова графічних зображень набуває все більшого 

поширення як засіб спілкування у дуже багатьох сферах професійної (і не тільки) діяльності. Причому цей засіб 

універсальний – він не знає мовних бар‘єрів. Як відомо, всього у світі нараховується біля 2500 мов (за деякими даними їх 

нараховують 5000). Мова ж графічна одна. Графічна мова не має міжнаціональних і міжнародних кордонів – адже вона 

однаково зрозуміла всім людям незалежно від того, якою мовою вони розмовляють. Графічну мову набагато легше 

призвичаїти для її розуміння комп’ютером. Будь-яка графічна інформація порівняно із словесною відрізняється більшою 

конкретністю, виразністю і лаконічністю. Безперечним слід визнати той факт, що здатність людини до графічної діяльності 

є одним із показників її розумового розвитку. А по тому, наскільки готова людина до розв’язування просторової задачі 

графічними методами, можна визначити ступінь її загальної і політехнічної освіченості. Тому графічна підготовка повинна 

стати невід’ємним елементом загальноосвітньої підготовки.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Стан справ у загальноосвітній школі вказує на те, що останнім 

часом можливість вивчати систематичний курс креслення в загальноосвітній школі для більшості школярів стала 

проблематичною. Аналіз ситуації показує, що за рахунок годин шкільного компоненту в школах більш поглиблено 

вивчають окремі досить популярні серед учнівської молоді предмети: математика, фізика, мова та інші, які розглядаються 

як важлива передумова для вступу до вищого закладу освіти. Заперечувати цьому немає підстав. . Відсутність у школі 

креслення не стає перепоною для вибору професій, зміст яких пов‘язаний з графічною діяльністю. В окремих академічних 

групах серед студентів першого курсу, які приступають до вивчення нарисної геометрії, зустрічаються досить часті 

випадки, що біля 50% з них не мають початкових графічних знань та вмінь. Тому досить актуальною стає впровадження 

курсу креслення в позашкільні навчальні заклади, де учні могли б отримувати початкові графічні знання і вміння. 

Аналіз літературних джерел показав, що над різними проблемами графічної підготовки школярів в Україні активно 

працювали В.М. Буринський, А.П. Верхола, В.В. Моштук, В.Я. Науменко, В.К. Сидоренко, Д.О. Тхоржевський, В.І. Чепок, 

З.М. Шаповал, Н.П. Щетина та ряд інших дослідників. Як свідчать публікації у фахових виданнях, виступи на науково-

практичних семінарах і конференціях, такі дослідження продовжуються. Але при всьому цьому слід зазначити, що 

теоретичні засади курсу креслення були сформовані ще наприкінці 60-х років минулого століття. Після цього з’явилося 

багато нових досліджень і відомостей, що безперечно викликають необхідність переглянути запровадження гуртків з 

креслення у навчальний процес [3], як спосіб покращення графічної підготовки учнів. 

Метою статті є розробка дидактично обґрунтованого змісту курсу креслення для позашкільних навчальних 

закладів. 

Виклад основного матеріалу. Позашкільна освіта та виховання є частиною структури освіти і спрямовується на 

розвиток здібностей, талантів дітей, учнівської та студентської молоді, задоволення їх інтересів і потреб у професійному 

самовизначенні. Можна сказати, що позашкільні заклади освіти складають особливу цінність у загальній системі освіти 

учнівської молоді, яка полягає в тому, що вони посилюють варіативну складову програм середньої загальної освіти і 

спираючись на індивідуальні особливості та інтереси дитини, розкриття творчого потенціалу і стають для дітей школою 

самовдосконалення, місцем вибору життєвого шляху, накреслення особистісних планів і цілей, набуття досвіду їх 

здійснення. Однак існує потреба в розробці навчальних програм, методичних рекомендацій, інструкцій щодо проведення 

такого виду занять.  

Нами розроблено зміст та структуру курсу креслення в позашкільному навчальному закладі (табл. 1). Програмою 

передбачається наступність у засвоєнні й розвитку знань і вмінь, здобутих учнями (вихованцями, слухачами) на попередніх рівнях 

навчання, а також взаємозв'язок із предметами шкільного курсу. Відповідно до Закону України «про позашкільну освіту» 

організаційною формою проведення гурткової роботи є заняття [2]. Періодичність проведення занять гуртка 2 рази на 

тиждень по 2 години для першого року навчання, та 3 рази на тиждень для другого року навчання [1,4]. Для зняття фізичної, 

моральної, психічної втоми слід робити перерви після 45 хвилин навчального часу. 

Таблиця 1 

Структура та зміст курсу креслення для позашкільного навчального закладу 

Основний рівень, перший рік навчання 

Тематичний план 

№ з/п Тема програми 
Годин 

Всього Теоретичних Практичних 

1 Вступ  2 2  

2 

Способи побудови зображень в т.ч.: (24) (6) (18) 

➢ Способи проеціювання 4 1 3 

➢ Геометричні побудови 8 2 6 

➢ Аксонометричні проекції 12 3 9 

3 

Читання і виконання креслень в т.ч.: (32) (8) (24) 

➢ Технічний рисунок 8 2 6 

➢ Ескіз 8 2 6 

➢ Читання креслень 16 4 12 

4 Перерізи і розрізи під час виконання креслень 30 6 24 

5 Складальні креслення 16 4 12 

6 Зображення зєднань на складальних кресленнях 24 4 20 
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7 Креслення технічних схем 12 3 9 

8 Комплексна контрольна робота 4  4 

Всього 144 33 111 

Основний рівень, другий рік навчання 

Тематичний план 

№ 

з/п 
Тема програми 

Годин 

Всього Теоретичних Практичних 

1 Вступ  2 2  

2 

Способи побудови зображень в т.ч.: (24) (8) (16) 

➢ Лекальні і коробові криві 12 4 8 

➢ Аксонометричні проекції 12 4 8 

3 

Читання і виконання креслень в т.ч.: (24) (7) (17) 

➢ Технічний рисунок (побудова тіні поверхонь предметів) 8 3 5 

➢ Побудова перспективи 16 4 12 

4 

Проекційне креслення в т.ч.: (20) (6) (14) 

➢ Перетин тіла площиною 8 3 5 

➢ Взаємний перетин тіл 12 3 9 

5 

Машинобудівне креслення в т.ч.: (32) (9) (23) 

➢ Розрізи та перерізи, виносні елементи, умовності та 

спрощення при виконанні креслень 
10 3 7 

➢ Допуски і посадки, шорсткість поверхонь 14 4 10 

➢ Зображення кріпильних деталей 8 2 6 

6 

Креслення механічних передач в т.ч. (36) (14) (22) 

➢ Зубчасті передачі 16 6 10 

➢ Черв’ячні передачі 10 4 6 

➢ Ланцюгові та ремінні передачі 10 4 6 

7 Архітектурно-будівельне креслення 20 5 15 

8 

Креслення в системах автоматизованого проектування в т.ч.: (58) (17) (41) 

➢ Створення та редагування 3D моделей; 20 5 15 

➢ Створення складальних моделей 10 3 7 

➢ Складання специфікації  6 3 3 

➢ Створення робочого креслення по 3D моделі 22 6 16 

Всього 216 68 148 

Висновки. Вивчення курсу креслення в позашкільному навчальному закладі постає важливою передумовою 

покращення графічної підготовки учнів, а саме: розвитку в учнів статичного, динамічного і просторового уявлення, 

образного мислення на основі аналізу форми предметів і його конструктивних особливостей, уявного відтворення 

просторових образів предметів за проекційними зображеннями; допомагає освоїти правила читання і виконання за 

алгоритмом різних креслень, ескізів, аксонометричних проекцій, технічних рисунків, тощо. 

Список використаних джерел 

1. Давыдов В.В. Содержание и структура учебной деятельности школьников // Формирование учебной 

деятельности школьников: Сборник / Под ред. В.В. Давыдова, И. Ломпшера, А.К. Марковой. – М.: Педагогика, 1982. – 

С. 10 – 21. 

2. Закон України про позашкільну освіту/ газета «Позашкілля» від 23 червня 1999р. с. 5 -9. 

3. Михайловський В.М. Позакласна робота з креслення: Посібник для вчителів / В.М. Михайловський. – К.: Рад. 

шк., 1984. – 123 с. 

4. Програми з позашкільної освіти: Науково-технічний напрям / Биковська О.В., Лихота С.О. та ін.. – К.: Грамота, 

2007. – Вип.1. – 360с. 

 

ПРОГРАМНІ ВИМОГИ ДО ХУДОЖНЬОГО ТВОРУ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ В 3-4 КЛАСАХ 

Возняк Н. В., магістрант 

Суржук Т.Б., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Читання – одна з найважливіших форм опанування знань, виховання й розвитку учнів. Досягти об’єктивних успіхів з 

читання необхідно кожному школяреві. Адже сформовані читацькі вміння сприяють задоволенню значної частини запитів 

особистості на будь-якому етапі її розвитку. 

Основною метою при читанні є прагнення людини збагнути текст. Нерозуміння того, про що йдеться у ньому, знижує 

інтерес до змісту, викликає негативні емоції і врешті зводить нанівець зусилля автора твору [3,c.55]. 

За вимогами програми з читання для 3-4 класів під час роботи з художніми творами в учнів формуємо вміння розуміти 

тему і зміст прочитаного, визначати послідовність, причинність подій, явищ; авторське і власне ставлення до героїв та їхніх 

вчинків; емоційно відгукуватись на «добро» і «зло», вміти співставляти, порівнювати; переказувати прочитане [1,с.85]. 

Навчальними програмами у 3-4 класах передбачено цілеспрямоване формування творчої діяльності молодших 

школярів. Зміст цієї роботи має переважно навчальний характер і не передбачає оцінювання творчих умінь як обов’язкового 

результату навчання [2,с.81]. 

Зокрема в 3 класі змістом навчальної діяльності передбачається формування в учнів умінь самостійно визначати тему 

твору, основну думку з допомогою вчителя. Формулюються найпростіші уявлення про сюжет і композицію твору. Діти 
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